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Tento seznam v (anglickém) abecedním pořadí uvádí 
38 běžně dostupných léčivých esencí/přípravků, včetně 
následujících údajů:
• běžné jméno rostliny, z níž esence pochází,
• botanické jméno konkrétní odrůdy, z níž se esence zís-

kává,
• způsob účinku (), tedy stav(y), které léčí nebo navozuje,
• příznaky v chování ( ) pro použití u různých druhů 

zvířat a ptáků, většinou běžných domácích zvířat a maz-
líčků, jako jsou papoušci, kočky, psi, rybičky, koně, po-
níci a hlodavci, ale v některých případech i u zvířat, ptá-
ků nebo hmyzu volně žijících nebo chovaných v zoo. 
Tyto informace v podstatě vycházejí z údajů a materiálů 
o případech, které získal Gregory Vlamis při pohovo-
rech s více než padesáti veterináři a odborníky na zvířecí 
zdraví a chování ve Velké Británii a USA,

• květové esence (✿), s nimiž se dá míchat,
• použití u lidí (): možné použití pro majitele, obchodní-

ky a veterináře, kde je to na místě.
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1. Řepík (Agrimonia eupatoria)  Agrimony

Léčí psychické nebo fyzické utrpení či bolest skryté za 
vnějším vzhledem nebo chováním.

Navozuje vnitřní klid a spokojenost.

  Pro zvířata, která se nikdy nezdají úplně klidná nebo 
uvolněná a taková, o nichž jejich majitelé tvrdí, že se 
jim zdá, že „věci drží v sobě“ a „jsou ustaraná“.

  Pro zvířata, která se zdají normální, až na „utrápený“ 
nebo úzkostný pohled v očích.

  Pro zvířata, která si nikdy nestěžují, dokonce ani když 
evidentně trpí.

 Pro zvířata, která se pokaždé horlivě snaží potěšit své-
ho pána.

 Pro léčbu úzkostných stavů, které se projevují podráž-
děním kůže, žaludeční neurózou, močením nebo de-
fekací.

Signály pro použití:
 Zvířata, která skrývají napětí za zdánlivě normálním 
zevnějškem, což ztěžuje diagnózu. Rytmus dýchání 
může být často vodítkem skryté bolesti. Může se zdát, 
že se domácí mazlíček raduje, že vidí svého majite-
le, přede nebo vrtí ocasem, ale jazyk mu visí z huby, 
nebo může těžce oddychovat nebo slintat a má zvýše-
nou teplotu. Srdce mu buší a tlapky se mu potí. Pokud 
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tyto příznaky přetrvají, i když počáteční vzrušení pole-
ví, znamenají stres.
 Zvířata s bolestmi, s rozšířenými panenkami nebo 
s „utrápeným výrazem“. Mohou vypadat normálně až 
na nadměrně zdvižená nebo vyhrbená bedra, což je 
způsobeno svalovým napětím. Obvykle k tomu dochá-
zí, když přenášejí váhu dopředu, aby ulevila orgánům 
v břišní dutině nebo zadku.
 Ptáci nemusejí jevit žádné známky bolesti, onemocně-
ní nebo zlomenin.
 Kočky, které stále předou, i když jsou ve vážném sta-
vu nebo mají fraktury, které není možné napravit, 
nebo vypadají docela normálně, i když mají v noze 
jehly či trny, případně trpí jinými poraněními, která 
by jejich majitelé považovali za nesmírně bolestivá. 
Když Helen brala do náruče jednu ze svých koček, 
ucítila ostré píchnutí zřejmě od nějakého velice tvrdé-
ho chlupu na její přední noze. Poněvadž to bylo cítit 
několik dní, došla k přesvědčení, že kočka má v noze 
vraženou jehlu, a výstupek dál prohlížela. Nakonec 
pomocí pinzety vytáhla čtyři centimetry dlouhý trnko-
vý osten, který nohu probodl naskrz. Přestože byl trn 
silný a ostrý jako hřebík a byl v noze zabodnutý něko-
lik dní, na kočce nebylo vidět žádnou bolest ani rozči-
lení a celou dobu, co jí Helen trn vyndávala, předla. 
Člověk by očekával, že takové zranění bude nesnesi-
telně trýznivé.
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Majitelé mají sklon usuzovat, že zvířata skrýva-
jí svou bolest a „tváří se statečně“, ale ve skutečnosti 
mají zvířata vyšší práh bolesti a méně podléhají psy-
chickým a emočním faktorům, které přispívají k proží-
vání bolesti, než jejich lidští druhové.

Některá zvířata, zejména divoká a ptáci, skrýva-
jí onemocnění, slabost a poranění, aby se vyhnula 
 napadení a usmrcení jinými zvířaty. Proto někteří 
 veterináři běžně podávají Řepík, aby zjistili zdroj bo-
lesti. To je obzvlášť vhodné u ptáků při podezření na 
nějakou bolest nebo poranění a u divokých zvířat, 
která nějakou dobu strávila v oku nebo v pasti.
 Kočky a psi, kteří skrývají bolest za přehnaně přátel-
ským chováním. Taková zvířata obvykle nedokážou 
udržet soustředění nebo pozornost. Mnohá z nich 
stresuje jejich prostředí, zejména neklidná atmosféra 
domova: majitelé, kteří se spolu hádají nebo prochá-
zejí manželskou krizí. Zvířata tedy reagují na domácí 
situaci, kterou jejich majitelé nemusejí být ochotni při-
pustit nebo odhalit.

Někdy se stres projeví sám od sebe neobvyklým 
chováním, například defekací nebo močením v poste-
li majitele. Bližší prozkoumání takových vzorců cho-
vání může odhalit změny v domácím prostředí zví-
řete.

Zvířata také na sebe přenášejí úzkost svých majite-
lů nebo cvičitelů. Přátelští psi mohou začít z nervozity 
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chňapat po nohou nebo útočit a zdánlivě spokojené 
kočky mohou začít močit na různých místech v domě.
 Pro některé psí rasy může být Řepík konstitučním lé-
kem (viz str. 99). Někteří veterináři ho spojují zvláště 
se zlatými retrívry, kteří se horečně snaží, aby potěšili 
své pány, a přestože neustále vrtí ocasem, mají „roz-
těkaný“ pohled. Také bostonští teriéři jsou známí jako 
milí a velice přátelští psi, kteří se často nedokáží sou-
středit nebo udržet pozornost.
 Psi se smrtelným onemocněním, především nádory 
a vážnými poraněními, kteří však dál vrtí ocasem, pra-
cují a hrají si. Jejich majitelé jsou často v hlubokém 
šoku, když zjistí, jak vážně jsou nemocní. Hilary Jup-
pová (1990) doporučuje Řepík jako konstituční lék 
pro irské  vlkodavy, plemeno typické svou netečností 
k bolesti, které dokáže vrtět ocasem a tvářit se vesele, 
i v případě vážného onemocnění. Doporučuje dávat 
šest kapek do pětilitrového kbelíku s vodou.
 Jsou známé případy koní, kteří dál chodí, i když rent-
gen potvrzuje silně pokročilou rakovinu nohy. Ta-
kovým koněm byl George, který trpěl rakovinou 
sesamoidní kosti a zasaženou nohu téměř nemohl 
používat. Nebyly na něm znát žádné známky utrpe-
ní a jeho stav se projevil, teprve když vyšlo najevo, že 
přes veškeré úsilí nestačí ostatním. Byl mu předepsán 
Řepík společně s Dubem, což je konkrétní lék pro 
jeho konstituční typ, Plané jablko na léčení nemoci 



5757

SEZNAM KVĚTOVÝCH ESENCÍ

samotné a Snědek okoličnatý proti fyzickému šoku. Po 
devíti měsících léčení těmito přípravky se zcela uzdra-
vil. Jediným dokladem jeho onemocnění byly rentge-
nové snímky a nepatrně silnější kost na jeho dříve za-
sažené noze.
 Řepík se ukázal jako účinný při léčení nemocných zla-
tých křečků, kteří jsou povahou samotáři a poměrně 
málo se projevují.

 Může být prospěšný majitelům i veterinářům, kteří 
jsou pod tlakem a nejsou ochotni to připustit.
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2. Topol osika (Populus tremula)  Aspen

Léčí strach a obavy, jejichž příčina není známá, náhlou 
úzkost a nervozitu, která se projevuje chvěním, třesem, 
vzdycháním, funěním, pocením, močením, ustrašeným 
výrazem v očích, sklopenýma ušima a svěšeným ocasem, 
tím, že se zvíře schovává a vyhýbá společnosti.

Znovu navozuje klidné a normální dýchání; snižuje svalové 
napětí.

	Pro zvířata, která od narození mají zjevně ustrašenou 
a úzkostlivou povahu nebo konstituci a jsou většinou 
podrážděná, nervózní nebo vyděšená.

	Pro ta, která nepřiměřeně projevují emoce nebo pa-
nikaří, když se  setkají s něčím novým, neočekávaným 
nebo odlišným nebo když nevědí, co je čeká.

	Pro zvířata, která se bojí chodit ven.
	U fyzických stavů s tím souvisejících, jako je průjem, 

zažívací problémy, poruchy trávení, oslabení močové-
ho měchýře, oběhové problémy a v extrémních přípa-
dech zástava srdce a selhání krevního oběhu v důsled-
ku panického strachu.

	Pro zvířata, která se strachy pomočují.

Signály pro použití:
 Pro všechna zvířata, která mají potíže s výcvikem nebo 
prací, protože odmítají chodit ven z domu, ze stáje, ze 


